

聖誕走外 Christmas 食記



今年阿旦一行游歐洲
九月九日遊行
恩慈佳邊……

石刻與沙刻

野馬小林

從前有三位好朋友一起旅行，為了讓大家容易記得他們的名字，就叫他們阿盛、阿旦和阿哲啦！三人同行沿途當然有講有笑，十分開心。

話說有一天三人要攀過一個山谷，又下著細雨，路又很滑，阿盛在一處懸崖邊不慎失足，在山野之間失足跌入谷底，當然必死無疑。幸好阿旦剛在他的身邊，死命將他拉住，才保住阿盛的性命。事後阿盛在附近一塊大石上刻了這句話：某年某月某日，阿旦在這裡救了我一命，刻下此語爲記。阿盛。

又過了幾天，三人走到海邊，阿盛與阿旦為了一些很小的問題爭吵起來，阿哲極力勸阻都無濟於事，最後阿旦還打了阿盛一個耳光；阿盛當然怒火中燒；於是掉頭就走到沙灘邊，氣沖沖地在沙面上寫了以下這行字：某年某月某日，阿旦在這裡無理打了我一下耳光，刻下此語爲記。阿盛。阿哲見狀，也不知如何是好。

又過幾日，阿盛、阿旦的怒氣都消了，二人又和好如初，阿哲才敢問：「阿盛，為什麼你將阿旦救你的事刻在石上，卻將他打你的事寫在沙上呢？」你猜阿盛怎回答？「我要永遠記下阿旦救我一命的恩情，至於他無理打我，就讓這件事好像沙上的字跡一樣，消失得一乾二淨好了。」

小王子在和平山的山下遇到一位西裝筆挺的男子，邊走邊帶輕鬆愉快的哼音，便向他打聽有關和平之子的事。男子說：「我一陳大山就是和平之子！」小王子稚氣地笑了，便說：「找到你，實在太好了！」小王子身旁的侍衛慎防小王子被騙，便向陳大山查問為何他自稱為和平之子。陳大山便娓娓道出他的故事。

我有一位同事，不知何故他就是不喜歡我，常常有意無意的在上司面前說我的不是，公事上又不跟我好好的合作。而我的上司又偏偏是那種多一事不如少一事的人，故此我經常在工作上受屈，就連其他同事也替我不值。我亦曾因此很不開心，覺得這個世界很不公平，不明白為何我這般努力的付出，就是因為這個人，令我受到這樣無理的對待。有一段時間，我甚至想，既然你對我不仁，我也不需要對你有義，倒不如以牙還牙。我向他發脾氣、在工作上令他受挫，可惜，我一點也不快樂，反之自己的思想就只是圍繞著這個討厭的人，感到越來越失落。

直至前兩天，我看到書中的一句話：「人有見識、就不輕易發怒；寬恕人的過失，便是自己的榮耀」，我才明白，原諒別人其實就是放過自己！

我便嘗試從他的角度出發，想想他為什麼這樣待我，我想他大概只是缺乏自信心吧！

今天，我主動請他吃小食，又嘗試與他交談，雖只是簡單的一兩句，但關係似乎沒從前那樣繃緊了，我相信，我與他之間的關係是可以轉好的，我今天的心情也愉快得多了！

「難怪你輕鬆的哼唱！大山兄，真的謝謝你！」小王子說畢，便帶著他買得的和平金言回宮去。

二王子在上山的路上遇到幾位年輕人，便向他們追問有和平之子的下落。年輕人聽後同時指向他們當中的一個，同聲寶，他就是和平之子！」二王子心中大喜，但為求證，便細問何稱小寶為和平之子。

這一年輕人是青梅竹馬的好朋友。多年前他們其中一人愛情失望老朋友常常在旁安慰扶持；但老朋友卻因未曾嘗過失戀之靜療傷，而沒有加以慰問打擾，另一邊廂繼續籌備自己將至朋友只顧自己的婚事，不再關心自己，就不再理睬老朋友了；人擾，才有這樣的反應，所以沒有加以理會。

情緒失控致電給老朋友：「為什麼你這麼冷血，在別人失戀的感受？」老朋友在毫無心理準備下被責難，心感無辜之餘找我這個冷血的朋友了！」說畢便掛了電話，兩人從此生還。

事後，老朋友向小寶訴苦，說傷心者蠻橫無理；傷心者另一向小寶哭訴老朋友如何不近人情、重色輕友。小寶知道內情沒有加插自己的意見、落井下石或偏袒任何一方，小寶更讓大家都很重視對方，才會有這樣的誤會。傷心者和老朋友在放下成見，還學懂：

定就是傳說

小寶的和平

氣、不互相

二王子謝過

帶著和平

便向父王大聲讀出金言，希望父王能因此康復。王子們到和平山的經歷，淡化了他們兄弟間的怨恨、嫉妒、接納、寬恕已湧流到他們各人的心中，濃濃的手足情瀰漫在空氣中，宰相笑了，寶座上的國王也笑了。

南國的三位王子，從小就互相忌恨：他們嫉妒大王子的長子特權、不喜歡二王子的才情橫溢、妒忌小王子受盡萬千寵愛，因此常常爭吵。年事已高的國王一直為他們兄弟間的不和而擔心，甚至憂出重病來。御醫面對國王的重病也無計可施，三位焦急的王子便召見南國最有智慧的宰相，希望找出救治父王的良方。見識廣博的宰相也不知道有什麼靈丹妙藥可醫治國王，只知道相傳「和平之子」口中的金言能醫百病。王子們聽後二話不說，便帶同侍從跑向和平山之巔，尋找傳說中的「和平之子」。

大王子出發到和平山頂找尋和平之子，在路途上，遇上一對夫婦。大王子問他們有否遇上和平之子。丈夫說：「我的太太便是和平之子。我們結婚不久，太太先後誕下一對小女兒。起初，大女兒愛小女兒，因為是她嚷著要妹妹，但不對勁的事情漸漸地發生。大女兒和小女兒經常為家庭瑣事吵架，各執一詞，互不相讓，教我不知如何是好。幸好聰明的太太，完滿地解決事情。」

丈夫說到這裡，大王子也想了解多些，在旁的太太便說：「當發生爭執時，我要她們立刻離開現場，要她們各自到舒適的地方冷靜下來。然後，在處理爭執時，我持客觀態度，不偏幫誰，若是雙方有錯，雙方都要負責。跟著，我要淡化她們的衝突，讓兩姊妹一起看她們最喜歡的電視節目，一起吃她們最喜歡的小食。我們的家並不寬敞，所以大女兒和小女兒要共用一個房間，於是鼓勵她們要學習彼此包容，互相接納，建立親密的姊妹情。」我時常跟她們說：「姊妹是上帝送給我們的禮物，我們要好好珍惜。倘若與家人有嫌隙，總要彼此包容、接納。」

大王子聽到這裡，心中暗喜，因為他已找到和平之子口中的金言，不其然地說：「倘若與家人有嫌隙，總要彼此包容、接納。」然後，大王子便跟這對夫婦告別，返回皇宮。

走向和平山

原來這幾意，傷心欲絕，正期盼著，一心以為傷心者需要老朋友還以為傷心者不希望

直至一天，傷心者獨寂難當的時候，完全不理會別人也沉不住氣：「那你以後不要再

之後，不單雙方明白，就是因為小寶的調解下，終於了體恤對方，友誼比昔

二王子心想小寶口中的和平之子，便問金言。「不彼此惹嫉妒」就是秘訣。幾位年輕人，便立即金言趕回皇宮。

三位王子回宮之後，紛爭、猜忌，因為包容、

活出和平

林守光牧師

「和平」不單是一個口號、一個理念，也是行動。一次我默想聖經的時候，有兩節經文給我很深刻的印象。我將這些反省貼在辦公桌的當眼處，作為工作、與人相處的座右銘，特別是當我心情感煩躁，要發脾氣的時候，我就會看看這句話給我的反省，提醒警惕自己要如何跟人相處。這兩節聖經來自以弗所書4章2-3節：「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡。」。

謙虛是甚麼？看自己要看得合乎中道，不要太高估自己，也不用將自己看扁。謙虛的人是不需要認「叻」的「叻人」；不否定自己的能力，也不炫耀自己的才能；更重要的是知道自己需要不斷進步。

溫柔是甚麼？與人相交，溝通的時候不帶憤怒不平的心；我想：溫柔的人表達意見不是為了發洩情緒及憤怒，可以心平氣和地表達想法甚至是感受。溝通的時候不動氣，動氣的時候不隨口講話。故此這段經文，在溫柔之後再加了忍耐；忍耐就是保持合宜的沉默與容忍，一句說話，一個態度，若果不是建立別人，而是傷害別人的，就不要講，也不要作。忍住自己一時的衝動、不做任何傷害他人的事，這是和平的人重要的表現。

甚麼是用愛心互相寬容？提到寬恕，所指的當然是你感到被人得罪、被人傷害的時候。這是更高層次的要求，我就想起耶穌基督在登山寶訓裡就教訓過要跟從祂的人：左臉被打，連右臉也作好被打的心理準備；因為耶穌愛與恩典，我們願意饒恕得罪過我們的人，不讓仇恨、憤怒與不平傷害自己的靈魂，這是學習相交得重要操練度。然後是用和平彼此聯絡。溝通不是為了定人家的罪，相交是為了建立，不是為了拆毀及傷害。

這節聖經所講的，其實都是在日常生活中與人相處的時候，言行表現要有的一些原則。人與人之間相之道，是先要求自己，你要努力，活出一個和平的人要有的表現，才能夠感染身邊的人也同有這樣的表現。「凡事謙虛、溫柔、忍耐，用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡。」盼望我們都努力向著這個和平的方向進發。

聖誕好去處

日期	時間	聚會	備註	日期	時間	聚會	備註
12月23日(主日)	上午8時	主日崇拜	主題：歸入善牧的懷中 講員：林守光牧師 地點：本會禮堂				
	上午9時45分						
	上午11時30分	浸禮崇拜					
12月24日(星期一)	晚上8時	聖樂崇拜	主題：榮耀基督的降臨 講員：林守光牧師 地點：本會禮堂				
	晚上9時30分	報佳音					
12月25日(星期二)	上午9時及上午11時30分		聖誕崇拜	主題：榮耀基督的降臨 講員：李錦定牧師 地點：本會禮堂			
	上午8時、9時45分及11時30分		主日崇拜				
12月30日(主日)		晚上9時		年更守歲		主題：最智慧的 講員：林守光牧師 地點：本會禮堂	
12月31日(星期一)		晚上9時					

法蘭西斯禱文

使我作你和平之子，
 在憎恨之處播下你的愛，
 在傷痕之處播下你寬恕，
 在懷疑之處播下信心，
 在絕望之處播下你希望，
 在黑暗之處播下你光明，
 在憂傷之處播下歡樂。
 哟，主啊！使我少為自己求，
 少求受安慰，但求安慰人；
 少求被瞭解，但求瞭解人；
 少求愛，但求全心付出愛。
 因為，在寬恕中我們便得赦免，
 在獻出時我們反有所得，
 在死亡時便可進入永生。